

热议

# “大妈讨债团”算不算黑社会性质组织？

大妈群体年龄大,但这不代表“大妈讨债团”的社会危害就小。她们同样扰乱了经济秩序和社会秩序,法院应该依法审判。

□金泽刚

据媒体报道,河南商丘约30名五旬妇女依靠电话互通消息,帮人“撑场”,参与各种债务纠纷、工程纠纷、医疗事故处理等。她们受人雇用,采取辱骂、侮辱、恐吓、殴打、损毁财物、占用公私财物等手段,直至对方不堪其扰,息事宁人。当地人称她们为“大妈讨债团”,还有人称她们是第一起“大妈涉黑团”。7月5日,该案14名主要成员被河南省商丘市睢县人民法院一审判决犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪和

寻衅滋事罪,判处被告人2年至11年不等的有期徒刑。

判决一出,很多被告人家属表示不服:“怎么可能是黑社会团伙?”不少人也觉得,怎么都不觉得大妈们是“黑社会”啊!

我国刑法规定的“黑社会”,不是影视剧中的黑社会,而是指“黑社会性质组织”。本案被告人被判决的罪名就是组织、领导、参加黑社会性质组织罪。而根据《刑法》及相关法律解释规定,黑社会性质组织须同时具备组织特征、经济特征、行为特征和非法控制性(危害性)特征。

此案判决书正是围绕这四个特征作了重点阐释。判决认为,胡某某等人几年来形成较为稳定的组织,人数达十人以上,有明确的组织者和基本固定的骨干成员,具备了该罪的组织特征;被告人以非法插手处置各类纠纷获得经济来源,具备了经济特征;被告人采取辱骂、殴打、侮辱、恐吓、任意损毁等手段,具备了该罪的行为特征;她们的违法犯罪活动使得商丘市区及夏邑、虞城范围内的居民谈“骂骂队”就怕,具备了黑社会性质组织的控制性。而辩护方则认为,被告人之间

没有形成固定的组织,彼此之间没有隶属、管理关系,组织特征不符合;且受年龄和能力所限,没有称霸一方,所得费用也不高,亦不符合黑社会性质组织特征。

但从媒体介绍看,大妈“骂骂队”已威名在外,人见人怕,这足以说明其组织性特征明显。在认定黑社会性质组织的成员时,也不应当因为其成员的性别和年龄加以区别对待。

“称霸一方”是黑社会性质组织的本质特征,是指在一定区域或者行业内,形成非法控制或者重大影响,

从而严重破坏经济、社会生活秩序。这里区域的大小具有相对性,且黑社会性质组织非法控制和影响的对象是区域中生活的人以及该区域内的经济、社会生活秩序。因此,“一定区域”不要求必须达到某一特定的空间范围,而从案情看,“大妈讨债团”无疑对当地民众生活和市场秩序形成了极为负面的影响力和控制力,其危害性不可小觑。

大妈群体年龄大,但这不代表“大妈讨债团”的社会危害就小。她们同样扰乱了经济秩序和社会秩序,法院应该依法审判。

市井三则

□雨来

## 管理部门该说话时得说话

底商与楼上住户的矛盾由来已久,如果是饭店,油烟出口往往是双方争论的焦点。

晚报在昨天的A06版报道,市区新华路南段锦绣花园42号楼5单元沿街有一家县豆腐菜,8月2日,这家饭店后厨发生火情,黑烟、火光,玻璃遇火啪啪作响,孩子大哭……虽然消防员及时灭了火,可楼上住户受此一惊,不愿意了,油烟污染也顺便提出来了。

看了晚报的报道,感觉饭店的回应很有意思:“当天火情是由于二楼油灶漏雨引发的,目前

已废弃,饭店也损失了数千元。”

敢情饭店也是受害者,好像火情的责任与他无关。

不过,饭店负责人倒有句话提醒了我们:“我们也很重视安全问题,并接受了环保、食药监等部门的监督审查。”

是啊!不能只有住户和饭店吵吵吵,环保等监管部门却失声。

饭店称已接受了这些部门的监督审查,那么,这些监督审查部门是不是也说说,监督在哪里?审查在哪里?以至于火情都出来了。

## 珍惜生命,远离白龟湖

今夏虽热,但消暑的方式很多。家里空调有冷风,防空洞里自然凉。大不了,去商场转转,凉快着呢!

但是,依然有一些人采用最原始的方式降温。他们跑到白龟湖,还带着孩子,赤条条地与鹰城“水缸”亲密接触。

晚报在昨天的A06版批评:你忍心污染我们的“大水缸”吗?

“污染”二字批得很不客气,又让人不忍联想。太恶心了,不是吗?

不过,我觉得最该耳提面命的还不是“污染”问题,而是生命

安全。

白龟湖淹死的人不是一个两个了,今年各地发生的溺水死亡者也不止一个两个。鲁山一个老汉带着两个外孙去沙河洗澡,俩小孩双双被淹死。咋面对在外打工的姑爷?

所以,带着孩子去堪称“浩瀚”的白龟湖洗澡,很不负责任。即使你是孩子的父亲,也保证不了孩子的安全。

一起起事件,痛惜生命之脆弱。若后人哀之而不鉴之,亦使后人而复哀后人也。

## 什么是老赖?

近期,晚报对“老赖”多有报道。

今天的A03版报道说,针对“老赖”的专项执行活动“夏季雷霆”已于近日结束,80天时间拘传796人、拘留644人。

不过,有多篇报道均强调法院执行人员如何克服困难全天候执法,并为当事人挽回经济损失,却对一个很关键的法律细节鲜有提及。这个细节有关“老赖”的定义。

其实,“老赖”不是法律术语,并没有定义,不那么严格地说,“老赖”就是欠钱不还,而且拒不履行法院生效判决的人。

我国《刑法》第313条有个拒不执行判决、裁定罪:对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不

执行,情节严重的,处3年以下有期徒刑、拘役或者罚金;情节特别严重的,处3年以上7年以下有期徒刑,并处罚金。

注意,这个罪名有个关键的细节,就是“有能力执行而拒不执行”。

法律非常讲逻辑,不能用道德代替。从《刑法》看,欠钱不还,不一定是“老赖”。

晚报的报道,有的对这个细节表述很清晰,有的则语焉不详,有的干脆不提。我觉得,这个细节还是要加上,既给出了法院的执法依据,也体现了报道的圆满。

拒不执行判决、裁定罪属于妨害司法罪的一种。法院以雷霆之力打击“老赖”,本质上是维护司法权威,其他解读都是副产品。



城市健身场地不足

## 楼太“挤”,去哪儿健身?

密密麻麻的高楼大厦,找不到一块合适的运动场所。新华社记者采访时发现,健身场地不足是城市居民在日常健身活动中遇到的最大难题。如何破解城市健身场地不足的困局,新华社记者为此采访了国家体育总局及住房和城乡建设部权威人士。

国家体育总局群体司健身设施处处长赵爱国说:“跟一些发达国家相比,我们在人均体育场地面积方面还有比较大的差距。美国的人均场地面积超过10平方米,相邻的日本、韩国也比我们高不少。”

国家相关部委近年来发布了不少文件,对城市体育场地设

施建设提出了明确要求。如《全民健身条例》规定:县级以上地方人民政府应当将全民健身事业纳入本级国民经济和社会发展规划,有计划地建设公共体育设施,加大对农村地区和城市社区等基层公共体育设施建设的投入,促进全民健身事业均衡发展。

新华社发

## 2017年平顶山市财经学校招生

类别	专业名称	类别	专业名称	招生对象	收费标准	报名办法 开学时间
3+2 大专	学前教育(师范类)	普通 中专	计算机网络技术	初中 应往 届毕 业生	学 费 全 免	学 生 持 户 口 簿 或 身 份 证 到 我 校 招 生 办 理 报 名。 报 名 时 预 交 书 费 200 元,住 宿 费 300 元。8 月20 日正 式开 学。
	会计电算化		计算机动漫与游戏制作			
	美术设计与制作		会计电算化			
	计算机网络技术		电子商务			
	机电技术应用		金融事务			
数控技术应用	市场营销					
学前教育(师范类)	物流服务与管理					
室内设计	汽车整车与配件营销					
计算机平面设计	机电技术应用					
服装设计与工艺	数控技术应用					
民族工艺品制作	电子电器应用与维修					
计算机应用	电子技术应用					

学校承诺决不有偿招生

东校区:平顶山神马大道中段南25号(市内坐24、25路公交车到财经学校下车即到)

西校区:平顶山市开源路南段(市内坐31路公交车到黄河路口下车往西南200米即到)

计划有限 欲报从速 电话:0375-3992387 3992345 2236280